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суб’єктивні (внутрішні), так і об’єктивні (зовнішні) фактори формування 
комунікативних навичок (Піроженко, 2002,  c. 268). Для проведення 
дослідження та встановлення подальшої роботи було застосовано такі 
методики: методику для виявлення рівня розвитку комунікативної діяльності 
дітей М .Лісіної; методику «Азбука настрою» Н .Бєлопольської; методика 
«Діагностика розвиткуспілкування з однолітками» (І.А. Орлова, В.М. 
Холмогорова); тест «Маски» А. Щетиніної (дослідження спілкування з 
однолітками) (Чернова, 2006,  c. 96). 

Особливу увагу в нашому дослідженні ми приділили підбору матеріалу 
та обладнання для виконання діагностичних завдань. Надавали перевагу 
діагностичному інструментарію, який допомагав стимулювати, підказувати 
зміст і способи виконання діагностичного завдання. Одним із основних 
моментів в організації педагогічної діагностики дітей із ЗНМ – є активізація їх 
активності і самостійності. Це тісно пов’язано з розвитком потреби і мотивів 
виконання діагностичних завдань. 

З отриманих результатів діагностичного дослідження ми в змозі зробити 
висновок, що дітям старшого дошкільного віку притаманні такі особливості 
спілкування: інтерес до ровесника, прагнення дитини привернути увагу 
однолітка до своїх дій, бажання дитини діяти спільно, прагнення 
підлаштуватися під них, наслідувати діям однолітка, робити щось разом, 
відсутність ввічливості, щедрості. Дорослим необхідно заохочувати емоційні 
контакти дітей, створювати оптимальні умови для подальшого спілкування 
дітей між собою.  
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ЗБАГАЧЕННЯ СЛОВНИКОВОГО ЗАПАСУ МОЛОДШИХ 
ШКОЛЯРІВ ІЗ ЗНМ ЗАСОБАМИ СУФІКСАЛЬНО-ІМЕННИКОВОГО 

СЛОВОТВОРУ 
Особливості мовленнєвого розвитку молодших школярів із ЗНМ, які були 

виявлені під час констатуючого етапу дослідження, зумовлюють специфіку 
навчання таких дітей у спеціальній школі, де одним із основних навчальних 
предметів варіативної складової є початковий курс української мови. Цей курс 
передбачає забезпечення практичної мовленнєвої підготовки учнів, засвоєння 
школярами основ лінгвістики, необхідних для розуміння різних мовних явищ, 
а також збагачення уявлень про навколишній світ, що створює передумови для 
усвідомлення школярами з ЗНМ комунікативної функції мови. 

Основним засобом збагачення лексики є словотворення. З тієї причини 
знання способів творення різних частин мови, морфологічної структури слова, 
властивих українській мові моделей словотвору допомагає учням усвідомити 
шляхи розвитку й збагачення лексичного складу мови, що є основою 
підвищення мовленнєвої культури школярів.  

Вироблення навичок морфемного аналізу та синтезу, вміння швидко 
добирати споріднені слова сприяє розвиткові аналітико-синтетичних вмінь. 

Одним із головних принципів української орфографії є морфологічний, 
який полягає в збереженні однакового написання значущих частин слова 
незалежно від їхнього звучання. Застосування на письмі цього принципу 
передбачає вміння швидко й правильно виділяти в слові значущі частини, 
усвідомлювати його морфологічну структуру. Переважна більшість 
орфографічних правил, які діти вивчають у школі, стосується саме правопису 
значущих частин слова. Розуміння складу слова, словотвору є надійною 
основою для свідомого засвоєння норм правопису в українській мові. 

У роботі ми досліджуємо особливості суфіксально-іменникового 
словотвору. Суфіксальний спосіб є провідним в індоєвропейських мовах, 
найбільша кількість слів різних частин мови утворена саме таким чином. 
Суфіксальний спосіб виявляється найпоширенішим й найпродуктивнішим при 
творенні іменників, що пояснюється найбільшою кількістю іменникових 
суфіксів в українській мові. Суфіксальний спосіб словотворення є більш 
складним у  порівнянні з префіксальним, оскільки: 

- суфікс додається не до цілого слова, а до твірної основи; 
- при суфіксальному словотворенні основа слова іноді видозмінюється: 

відбувається відсікання частини основи, змінюється її звуковий склад, 
спостерігається чергування звуків; 

- суфікс уточнює чи видозмінює поняттєвий зміст похідного слова; 
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- суфікс є показником належності слова до певної частини мови; 
- суфікси можуть мати не лише широкі абстрактні значення, а й конкретні, 

особливо суфікси іменників. 
 При суфіксальному словотворенні увага учнів акцентується на формі 

слова, яка змінюється. Це сприяє не лише уточненню й розширенню 
словникового запасу, а й розвиткові орфографічного чуття, лінгвістичного 
мислення, що є дуже важливим моментом при навчанні дітей з ЗНМ. 

За даними науковців,  найчисленнішою та найбільш уживаною у мовленні 
молодших школярів частиною мови є іменник: майже кожне друге слово в 
нашому мовленні – іменник (Дубичинський В.В., 1998, с.160).  

У результаті проведеного нами констатуючого експерименту було 
зроблено висновок про те, що рівень сформованості словотворчих умінь і 
навичок учнів із ЗНМ досить низький. 

Ми розробили експериментальну методику навчання молодших школярів 
із ЗНМ засвоєння похідних слів, якою передбачено вивчення теоретичного 
матеріалу, використання раціональних методів і прийомів навчання та певну 
систему вправ, спрямованих на попередження та подолання виявлених у ході 
констатуючого дослідження епідигматичних, орфографічних,  парадигматико-
епідигматичних та лексико-семантичних помилок у таких учнів. Для 
перевірки запропонованої експериментальної методики нами була розроблена 
програма дослідного навчання, яка мала на меті: 

- забезпечити теоретичні знання й удосконалити навчально-мовленнєві 
вміння учнів із ЗНМ з лексики, орфографії та словотвору; 

- дібрати необхідний мовленнєвий та дидактичний матеріал для 
реалізації завдань експериментальної методики; 

- розробити систему словотворчої роботи як засобу збагачення 
лексичного запасу молодших школярів із ЗНМ. 

Розроблена нами методика навчання словотворення впроваджена як 
доповнення до існуючої програми вивчення будови слова у початковій школі. 

Враховуючи загальні та спеціальні методи навчання мови за 
класифікаціями Ю.К.Бабанського, О.В.Текучева, Н.С.Рождественського 
(Бабанський Ю.К., 1982, с. 192; Текучев О.В., 1982, с.287; Рождественський 
М.С., 1964, с.346), ми допускаємо, що організація спеціального навчання 
словотворення матиме позитивний вплив на збагачення лексичного запасу 
молодших школярів з ЗНМ при використанні практичних, наочних та 
словесних методів навчання української мови. 
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МЕТОДИКА ЗБАГАЧЕННЯ СЛОВНИКА ЕКСПРЕСИВНОЮ 

ЛЕКСИКЮ ДІТЕЙ СТАРШОГО 
 ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ІЗ ПОРУШЕННЯМИ  МОВЛЕННЯ 

Розв’язання проблеми розвитку мовлення дошкільників із порушеннями 
мовлення має особливе значення, тому що ця патологія позначається на 
формуванні всього психічного життя дитини (Бабич,  1990). 

Метою формувального етапу експерименту було розробити теоретично 
обґрунтувати й експериментально перевірити методику формування 
образного мовлення дітей із порушеннями мовлення, визначити педагогічні 
умови, що забезпечать успішну реалізацію поставлених завдань, можливість 
підвищення ефективності роботи із збагачення словника експресивною 
лексикою дітей із порушеннями мовлення. 

Розробляючи методику навчального експерименту, ми спиралися на такі 
загальні закономірності оволодіння мовою як засобом спілкування: розуміння 
смислу мови (друга закономірність), засвоєння виразності мови (третя 
закономірність), засвоєння норм літературної мови (четверта закономірність), 
темпи збагачення мови (шоста закономірність) ( Марченко, 2008). 

На наш погляд, основною умовою успішності процесу збагачення 
словника експресивною лексикою є спеціально організоване навчання, яке 
ґрунтується на загальнометодичних, часткових і спеціальних принципах. 

Корекційна логопедична робота передбачала  напрями, які реалізувалися 
в рамках кожної лексичної теми . Корекція розвитку антонімічних явищ, а 
саме: розуміння та вживання антонімів. Корекція розвитку синонімічних 
явищ, а саме: розуміння та вживання синонімів. Формування явищ полісемії, 




